

DIARIO DE LUGO

DE INTERESES GENERALES, NOTICIAS Y ANUNCIOS.

AÑO III.

REDACCION Y ADMINISTRACION.
Calle de Armañá, núm. 2.—Anuncios y comunicados á precios convencionales.

VIERNES

10 de Mayo de 1878.

PRECIOS DE SUSCRICION.

Lugo, 4 rs. al mes.—Fuera, 14 rs. al trimestre, adelantados.

NUM 480.

Seccion editorial. X

LIGAS DE CONTRIBUYENTES.

Vamos á comenzar repitiendo una verdad que hace pocos dias tuvimos ocasion de exponer, con motivo de las protexas de los Ayuntamientos al nuevo amillaramiento practicado por orden de la Direccion general de Contribuciones.

Aunque sea doloroso confesarlo, la administracion en España está hace bastante tiempo descuidada, porque atento únicamente cada partido político á cuidar los intereses de bandería, á pretexto de hacer la felicidad del país, desatendieron todos los intereses de este que es, en último término, la víctima de los desaciertos de sus pretendidos salvadores.

La crisis porque actualmente atraviesan en nuestra nacion todas las fuerzas productoras, reclama urgentes medidas que contraresten el quebrantamiento en que se hallan, y deber es de todo Gobierno velar con preferencia por el progreso y desarrollo de la riqueza pública, no olvidando que la buena administracion es, á más de la base de prosperidad de los pueblos, garantía de estabilidad para los Gobiernos; y el sistema de administracion que ha bastante tiempo impera entre nosotros no conduce á una cosa ni otra.

El déficit constantemente en aumento que arrojan de un año para otro los presupuestos españoles; los gastos que á cada paso se acrecientan, son datos cuya elocuencia no admite refutacion. Y añádase á esto que la tributacion crece tambien á cada paso, sin que por eso mengüe la deuda pública ni mejoren los servicios, y se verá cuáles son los resultados del sistema económico español.

Los pueblos que, como el español desgraciadamente, carecen de educacion política, cuidanse poco de las cuestiones que ese carácter revisten, y atienden únicamente á lo que más directamente les interesa, considerando como el gobierno más simpático aquel que menos cargas les exige: por manera que cuanto más la tributacion disminuye más raíces echa el partido que así obra, en la opinion pública.

No adquiere un pueblo educacion política interin las cuestiones económicas no están completamente arregladas, y esto fácilmente se comprende teniendo en cuenta lo que decimos en el párrafo anterior.

Por lo tanto, en los pueblos que se encuentran en la situacion indicada, apré-

ciense los cambios políticos por las ventajas materiales que reportan, y, como ciertas causas poderosas apremiantes no están al alcance de todos, la opinion pública inclinase siempre hácia aquel que le favorece.

Para conocer el estado de un país, en sus condiciones económicas, y poder estudiar las causas que motivan sus necesidades, no basta, en verdad, cuanto en la esfera oficial pueda hacerse, ya porque la Administracion pública no responde, tal como hoy se halla constituida, á exigencias de cierto género, ya tambien porque solo la generalidad de esas causas y de sus efectos puedan serle conocidas, escapándose á su investigacion un sinnúmero de circunstancias todas muy atendibles.

Teniendo esto en cuenta, hemos aplaudido la constitucion de las *Ligas de Contribuyentes*, corporaciones que creemos de resultados muy satisfactorios para la agricultura, industria y comercio nacional.

Mas guiados algunos ó desconociendo quizá el fin á que se dirigen los trabajos de las *Ligas*, han creido ver en ellas entorpecimientos y dificultades presentadas á la gestion administrativa; cuando, por el contrario, en las *Ligas de Contribuyentes* halla el Gobierno—hallaria, mejor dicho—un poderoso auxiliar.

No se trata de oponerse, por medio de una resistencia pasiva, á las disposiciones legales, sino de exponer respetuosamente á los Gobiernos cuantas observaciones aquellas merezcan. Para que lo primero fuese exacto, habria que creer que las *Ligas de Contribuyentes* han nacido al calor de una idea política é inspiradas en hostilidad hácia un partido determinado, que esto no es exacto.

Proteger los intereses de las clases contribuyentes, revelando al Gobierno las necesidades y vicisitudes de cada una: exponer dentro de los medios legales los inconvenientes que respecto de la produccion nacional en cualquier ramo puedan emanar de una disposicion, de una ley que, como puede suceder, esté inspirada en un principio erróneo, ó basada en algun fundamento poco exacto.

Esto, como se vé, no encierra antagonismo de ningun género para un partido, cualquiera que este sea: dentro del programa que enunciamos nada se encierra que, aún interpretado con suspicacia, pueda ofrecer duda ni peligro.

Antes bien, las gestiones que puedan practicar las *Ligas de Contribuyentes* han de dar siempre buen resultado, ya amparando todos los intereses, ya ilustrando el

critério del Gobierno con atinadas observaciones.

Sin perjuicio de insistir sobre tema que creemos de sumo interés, nos permitimos encarecer la importancia de la creacion de una *Liga de Contribuyentes* en esta Capital, toda vez que hay en ella elementos para constituir la.

Celebraríamos que esta excitacion hallase eco en la Capital decidiendo á muchas é ilustradas personas, que pueden hacerlo, á formar una sociedad que, como los hechos han demostrado con las ya constituidas en España, puede amparar los intereses de todos.

MENDEZ NUÑEZ.

Con sorpresa hemos visto en el *Faro de Vigo* un suelto lamentando el no cumplimiento del decreto firmado casi há un año por el rey á bordo de la Victoria, y en el cual se dispone que los restos del almirante Mendez Nuñez sean exhumados y trasportados al Panteon de marinos ilustres.

Y sorpresa más grande todavia nos ha causado la adhesion de algunos periódicos gallegos.

No hay país en el mundo que se vanaglorie y regocije cuando le roban sus muertos queridos; siquiera sea á pretexto de darles más honrosa sepultura.

Saint Malo reclamó incesantemente, hasta lograr su noble fin, las cenizas del inmortal Chateaubriand, saludadas y acogidas al llegar con entusiastas festejos; no ha mucho reclamaba tambien Santiago los venerandos restos de las víctimas de Carral, y recientemente pidió Ferrol los de Ferrer de Couto. ¿Cómo es posible que un periódico de Vigo al cual otros hacen eco, acepte y demande la pronta ejecucion de esa especie de último destierro que amenaza al cadáver del inclito Mendez Nuñez?

En la hermosa península de Morrazo, frente á frente de Vigo, al lado de la misma casa que tanto amó y donde trascurrieron en paz sus postreros dias, bañado y arrullado por el mar que fué su amigo y su siervo, duerme en el Cón el ilustre cuanto desventurado almirante.

¿Y han de ser compatriotas los que se atrevan á perturbar su pacífico sueño?

Nosotros protestamos enérgicamente contra tan absurda tentativa.

Pudieron altas personas, condolidas del desamparo y hasta de la miseria de aquella tumba, y afectadas por la triste impresion del primer momento, ordenar

Aut. Villanarín

lo que ordenaron; pero á los gallegos toca oponerse respetuosamente á semejante acuerdo y reivindicar para esta tierra los despojos del más predilecto de sus hijos.

No ha menester el Excmo. Sr. D. Casto Mendez Nuñez la honra de ser sepultado en el Panteon, para vivir eternamente en la memoria y en el corazón de todos los españoles, los cuales saben muy bien que la gloria del héroe del Pacifico es la más pura y honrada gloria contemporánea.

¡Odiosos Panteones...! ¡Museos de la muerte que con mezquino y aparente amor coleccionan los vivos!

Permanezca Mendez Nuñez entre los pobres marineros y pescadores que aún le idolatran, que van constantemente á derramar lágrimas y oraciones sobre su modesta tumba, que al saludarle, llenos de lágrimas los ojos, todavía le llaman cariñosamente: «D. Casto.»

Allí le hemos visitado tiempo atrás y pese al abandono en que le tienen, no se nos apareció menos grande la sombra del Cincinnato gallego.

Si la nacion quiere pagar de algun modo la inmensa deuda con él contraída, adquiera la casa en que vivió hoy destinada infamamente (no queremos saber por quien) á almacen de salazones, y en el jardin contiguo á la capilla en que reposa el héroe (ibamos á decir el mártir) en aquel bello terraplen cuya base lamen las olas, erija un sencillo monumento.

Que aquel que vivió sin reposo y acaso sin consuelo, descanse entre los suyos, oreado por las brisas natales y cubierto por la misma tierra que vió sus juegos infantiles.

Eso y no otra cosa, deben reclamar nuestros colegas, esto debe reclamar Galicia, para que no se le eche justamente en cara que abandona como vil madrastra á sus hijos, que menosprecia sus sepulcros y lleva la ingratitud y el desamor hasta más allá de la muerte.

(Diario de Santiago.)

Segun los periódicos de la Habana el jefe insurrecto Maceo, que se halla todavía en armas en los montes de los Pilotos (departamento Oriental), ha enviado una atenta y respetuosa carta al general en jefe, presentándole á su madre, á una hija y á un hermano de aquel, que se han embarcado ya para Jamaica, confiando aquellos caros objetos á la caballerosidad y nobleza de carácter del general Martínez Campos. Esta noticia recuerda que Máximo Gomez hizo otro tanto con su familia ántes de aceptar los beneficios de la capitulacion.

El padre Curci acaba de retractarse de las ideas expuestas en sus últimos escritos contrarias á las doctrinas de la Iglesia y á la obediencia debida. Bueno será recordar que el ex-jesuita y sábio sacerdote fué llamado por Su Santidad Leon XIII, y debido á los paternales consejos

del Pontífice, el padre Curci ha vuelto, á la obediencia de sus superiores gerárquicos y á la de la Iglesia, pero manteniendo el punto de vista relativo al poder temporal y á las relaciones con el gobierno italiano, porque no entrañan ninguna proposicion dogmática.

Segun las últimas noticias, parece que el P. Curci será en breve nombrado obispo.

Esto indica que no iban del todo des-caminados los que juzgaban al P. Curci como explorador de la conciencia pública, para ver si seria oportuno introducir variaciones en la política del Vaticano.

El segundo fondo que hoy publicamos, titulado *Mendez Nuñez*, pertenece á nuestro ilustrado colega *El Diario de Santiago*, y con su contenido nos hallamos completamente conformes.

Aprovechamos esta ocasion para saludar cortesmente á la redaccion del colega, de cuyos dignos individuos damos noticia en otro lugar.

Leemos en un periódico de la corte:

«La comision del ferrocarril del Noroeste ha formulado dictámen, en el que se propone que se consigne en el presupuesto de gastos 20 millones de reales, por espacio de doce años, para construir las obras de tierra y fábrica, que se llevarán á cabo, ya por administracion, ya por contratas parciales, garantizando la emision para que se autoriza al gobierno, con el importe de 5 por 100 á las tarifas de viajeros y mercancías.»

Tambien se ha presentado, al propio tiempo que este dictámen, una proposicion de los acreedores de dicha línea, por obras hechas, suministro de materiales y expropiaciones, pidiendo se les ceda la construccion por el tiempo y condiciones del proyecto, ofreciendo para su cumplimiento todo género de garantías.

Dicha proposicion, que ha sido aceptada por los individuos de la comision, es posible que sea formulada en una enmienda al proyecto. La junta general de acreedores refaccionarios ha dado un voto de gracias á la comision.»

De esto hablaremos mañana.

Seccion oficial.

La Gaceta del dia 7 publica las siguientes disposiciones:

Presidencia del Consejo de Ministros.—Real decreto declarando anulada y en su consecuencia que no há lugar á decidir la competencia suscitada entre el gobernador de la provincia de Valencia y el juez de primera instancia de Ayora.

—Otro haciendo igual declaracion sobre la promovida entre la sala de lo civil de la Audiencia de Burgos y el gobernador de la provincia de Santander.

Guerra.—Real orden dando de baja en el ejército al capitán del regimiento lanceros de Numancia D. Miguel Pinto y Benitez, por haber pasado ausente las revistas de los meses de Marzo y Abril.

Gobernacion.—Real orden disponiendo que se subaste por segunda vez el material de cables, por no haberse presentado licitadores en la del 1.º del actual.»

Noticias de Galicia.

La redaccion de *El Diario de Santiago* la constituyen los Sres. D. Alfredo Vicenti, Director;

D. Salvador Golpe, R. del Villar, Manuel Hernan y Bernardo Barreiro

—En los dias 4 y 5 del actual entraron en la Audiencia del territorio las siguientes causas correspondientes á la provincia de Lugo.

Quiroga, sobre la muerte de Pedro Alvarez Volañan.

Chantada, contra Clemente Sampayo Arias, por lesiones.

Rivadeo, contra Francisco Franco Diaz, por hurto.

Becerreá, contra Alonso Lombardía y otros por desórden.

—Don Teolindo Soto ha sido nombrado notario de Lugo, y D. Joaquin Huguet, registrador de Redondela.

—De *El Diario del Ferrol*:

«En las primeras horas de la noche del 29 del mes próximo pasado, llegó al muelle de Curuxeiros de Ferrol, un bote procedente de la Coruña, que tripulaban, segun nuestras noticias, tres hombres y un niño y cuyo patron llevaba el encargo de entregar una carta y una crecida cantidad de dinero á un conocido comerciante de aquella plaza; hizo lo así, y á las pocas horas dispuso su regreso para la Coruña, saliendo de dicho puerto á las nueve ó diez de la noche; no se sabe que desgracia habrá ocurrido á la frágil embarcacion, pues hoy aun no se tiene noticia de su paradero ni de los desgraciados que la tripulaban; todo hace sospechar que aquella haya naufragado, deshaciéndose contra la costa y pereciendo los marineros que llevaba á su bordo.»

Correspondencia.

EXPOSICION DE 1878.

Paris 4.—Anteayer visitó D. Carlos la Exposicion. En la seccion española fué, por cierto, muy obsequiado. Sabido es que el Gobierno tiene empleados en ella á los ex-cabecillas Segarra, Merjeliza, Pastor y otros carlistas conocidos.

El Pretendiente encontró muy buenos nuestros puros y conversó bastante con nuestros soldados.

Los extranjeros que presenciaban la escena se figurarian sin duda que España debía grandes favores á dicho personaje.

A la recepcion del ministerio de Agricultura y Comercio, que se verificó anteanoche, asistieron tres mil personas. Habia entre ellas unos ciento cincuenta españoles.

Ayer entraron en Paris 105 038 viajeros. En el mes de Abril y el dia 1.º de Mayo ha tenido el ayuntamiento de esta capital unos nueve millones de francos de aumento en los derechos de consumo.

El periódico de Cassagnac viene estos dias rabioso; anteayer dijo: «El Gobierno nos ha convidado á una fiesta acuática.»

Sabido es que llovió varias veces durante el dia.

En el restaurant francés del Trocadero, se bebieron el 1.º de Mayo 500 botellas de Champagne y se consumieron 1000 jamones.

Todos los balcones, alturas y azoteas que rodean el recinto de la Exposicion, aparecieron el dia de la apertura cubiertos de sillas con letreros de *se alquila*.

Hubo silla que se pagó á diez francos. A las once de la mañana ya no habia una disponible.

Más de doscientas casas de Paris han ostentado la bandera española en sus balcones. Se han visto, sobre todo, muchas en las calles de Lafayette, Vivienne y 4 de Setiembre.

El mismo *Figaro* de anteayer se vé obli-

gado á confesar que nunca se vió tan engalanado París, que no se ha conocido jamás tal entusiasmo, ni áun despues de las victorias de Sebastopol y de Magenta.

Noticias generales.

Graves desórdenes ocurrieron en Madrid el día 6 en el mercado de la Plaza de la Cebada con motivo de la no admision en las transacciones de la moneda de cobre señalada como falsa, pero que desde hace tiempo circulaba con la buena, sin que nadie la rechazase.

En la iglesia de San Juan de Málaga ha ocurrido un suceso de que quizás no haya ejemplo en la historia criminal de nuestros tiempos.

En el preciso instante en que el vicario de la citada parroquia se disponia á hacer cristiana á una criatura de pocas horas, se abalanzó á la pila bautismal un sugeto de oficio marinero, llamado Juan Palomo Cantero, abuelo del recién nacido, con un puñal en una mano y una faca en otra, y dando cuchilladas á diestro y siniestro, mató á una infeliz mujer, hirió gravemente al padrino, á otras personas, al desventurado niño y á un guardia que acudió á las voces con intencion de prestar auxilio.

El desnaturalizado criminal fué preso en el acto, y al interrogarle la autoridad contestó que habia obrado de aquella suerte puramente por despecho, porque no le habian invitado á la ceremonia.

Quinientos ochenta delegados de obreros de Londres y otros 300 delegados de los obreros Leeds han protestado contra la política seguida por el gobierno inglés en la cuestion de Oriente tomando además los siguientes acuerdos:

1.º Impedir por todos los medios que estén á su alcance que los obreros en caso de guerra se alistén en el ejército.

2.º Pedir á la reina que disuelva el Parlamento ántes de apelar á una declaracion de guerra á fin de que se pueda conocer con unas nuevas elecciones la opinion del país en este asunto.

Por el ministerio de la Guerra parece que se ha comunicado una orden á la Direccion general de Caballería, prohibiendo á los oficiales de esta arma que tomen parte en las carreras de caballos.

La princesa de Asturias ha enviado al ayuntamiento de Sevilla, por conducto del señor marqués de Nájara, secretario particular de la augusta señora, el premio que tenia ofrecido con destino á la Exposicion de ganados celebrada últimamente.

El premio lo constituye un reloj esfera de cristal misterioso, con figura griega bronceada y cuerda para ocho dias, de un metro 30 centímetros de altura.

En un periódico de Barcelona leemos lo siguiente:

«Segun *L'Independent des Pirinées orientales*, tres conocidos jefes carlistas han entrado en España por el bosque de Osseja, con algunos parciales suyos.»

El *Diario de San Petersburgo* publica un artículo atacando duramente al gobierno inglés, por la conducta que está siguiendo en la cuestion de Oriente, diciendo que, mientras aparenta estar dispuesto á negociar y á aceptar arreglos amistosos, se dedica con una actividad febril á hacer aprestos militares en grande escala, y particularmente en alistar tcherhesses ó circasianos con un objeto claramente hostil á Rusia.

La prensa rusa, en general, sostiene la necesidad de salir de la situacion anómala é indecisa creada por Inglaterra para que Rusia sepa á que atenerse, pues sus intereses no pueden menos de perjudicarse mientras dure un estado de cosas como el presente.

Los habitantes de Batum amenazan incendiar la poblacion antes que entregarla á los rusos.

El fanatismo religioso está muy excitado entre los musulmanas.

La insurreccion que estalló en los Estados de Nueva-Leon y Durango (Méjico), no tiene la importancia que se le atribuyó en los primeros momentos. El gobierno mejicano ha enviado tropas á dichos Estados para restablecer por completo el orden.

Sección local.

Es doctrina y práctica constante entre cierta clase de acreedores, cuando la son de una persona poco digna de confianza, procurar apoderarse, cómo y cuándo pueden, de cualquiera prenda de ésta para conseguir el pago del crédito, que de otro modo acaso no cobrarían, ó solo verian realizado despues de mucho tiempo y no escasos desembolsos y disgustos.

Pues figurémonos que el acreedor adopta este procedimiento con un deudor dignísimo, leal y dispuesto á pagar, y que al hacerlo no tanto busca el reembolso, de cuya seguridad no duda, como el pagarse sin tener en cuenta las condiciones estipuladas con el deudor. ¿Quién es en este caso el que obra con poca legalidad? Y el que eso haga, en el segundo caso ¿no merecerá un calificativo que le favorezca poco?

¿Se puede saber qué dificultades han surgido para que no se haya entregado aún al clero Catedral de Lugo el importe de sus atrasos?

Miscelánea.

Boletín de las familias.

Santos de hoy.—San Antonio, arzobispo de Florencia.

Efemérides.—(1559).—Enrique II de Francia es muerto en un torneo por el conde de Montgomery.

(1494).—Por Bula de Alejandro VI se aprueba la fundacion del convento de Santa Bárbara de la Coruña.

Una recién casada se hallaba en estado interesante y tenia vehementes deseos de parir niña, pero por su desgracia parió un niño. Viéndola desconsolada por este contratiempo, le dijo un amigo prudente:

—¿Sabe V., señora, la diferencia que hay entre una niña y un niño?

—Que las niñas son mas graciosas.

—Cierto, pero de un buen hijo se puede hacer un santo padre, y de una niña no se puede hacer ni siquiera un monaguillo.

Un niño á quien su padre se habia olvidado de dar carne en la mesa, decia:

—Padre, ¿me da V. un poquito de sal?

—¿Para qué la quieres, hijo mio?

—Para echarla en la carne que me va usted á dar, si está sosa.

—¿Entendido, entendido, picaruelo!

Como el fuego descubre los agradables perfumes del incienso, así el trabajo descubre el mérito del hombre.

Los grandes rios, los altos y copudos árboles, las plantas saludables y los hombres de bien no nacen para su propio provecho, sino para ser útiles á sus semejantes.

Un caballero económico compró un paraguas en los dias de lluvia del invierno último; y como al salir de la tienda principiase un aguacero pariente de los del diluvio, nuestro hombre se detuvo un momento en la acera, y

despues metió el paraguas en la funda, diciendo: —¿Qué diablo! en buen día lo he comprado; si lo abro ahora, se pone calado como una sopa.

Adivinanza.—¿Cuál es el animal que cambia de sexo al morir?

Urbano XIII é Inocencio XII excomulgaron á los fumadores.

El sultan Amarith y los czares anteriores á Pedro el Grande, condenaron á muerte al que fumara.

El shah de Pérsia dispuso que se le cortaran las narices.

Todos estos castigos impuestos á los fumadores, estamos seguros que no reportarian enmienda alguna; pero seguros estamos que si á los castigados se les hubiera hecho fumar un cigarrillo de Alcoy, es posible que de no envenenarse, no habrian vuelto á chupar un cigarro.

Por Dios, D. Servando. Imite Vd. si gusta á los que quisieron desterrar el vicio, pero denos un tabaco (*alimento*) que sea más fumable.

Ungüento y Píldoras Holloway.—Diarrea peligrosa.—El hecho de ser tan numerosas las causas de esta enfermedad debilitadora y tan variable la naturaleza de sus ataques explica demasiado bien la multiplicidad de sus víctimas. Pero cualquiera que sea el germen del mal y donde quiera que esté situado, sea en el hígado, sea en el estómago ó los intestinos, las Píldoras Holloway tomadas juiciosamente y el Ungüento del mismo nombre frotado vigorosamente sobre el abdomen refrigeran los vasos excitados y rectifican todo desorden funcional de donde quieran que este provenga. El objeto á que se dirigen ambos medicamentos es el de restablecer el equilibrio exacto de la sensibilidad y la irritabilidad, de la secrecion morbosa y la saludable, y de la excrecion normal y la excesiva.

13

Por los infinitos puntos que se ha extendido el Licor del Polo oímos quejarse á los dentistas de la escasez de operacines; lo cual con excelencia y elocuentemente demuestra la eficacia de tan superior dentrífico español. Los cientos de frascos de Licor del Polo que Orive vendé diariamente, hablan muy alto en pro del sentido práctico de nuestra época, que camina por la higiene hácia la perfeccion; y si bien es cierto que deploramos la disminucion de trabajo en profesores tan respetables como los dentistas, lo celebramos muy mucho por la humanidad: el bien general es siempre antepuesto al particular, prescindiendo de que en ello está interesada la salud pública.

Por el derrotero que el Licor del Polo está trazando, estamos avocados en muy próximo dia y en absoluto áulas dar la higiene de la boca y á ver para siempre cerrados los gabinetes de los dentistas.—2

La concurrencia no se ejerce sino en los buenos productos. Las *Cápsulas de Alquitrán de Guyot*, tan eficaces para los resfriados, catarros, bronquitis, tisis pulmonar etc, han sido el blanco de numerosas imitaciones. Mr Guyot no puede garantizar como legitimos sino los frascos que lleven su firma impresa en tres colores.

Depósito en la mayor parte de las farmacias.

Agencia telegráfica.

SERVICIO PARTICULAR.

Madrid 9 11:30 n.—Recibido sl 10 á las 1:15 m.

Tratádose en Consejo de Ministros el discurso del Sr. Salamanca en el que se hacia referencia al alumbrado de gas de Barcelona: recibimiento de la embajada de los innanimitas y cuestion de Oriente.

Discutióse en el Congreso la ley de Instruccion publica y la de presupuestos.

El domingo reuniránse las comisiones de navieros.

PLAZA DE TOROS DE LA CORUÑA.

Grandes corridas de toros

los días 29 y 30 de Junio y 2 de Julio, durante las fiestas de MARÍA PITA.

LAS ACREDITADAS CUADRILLAS DE LAGARTIJO Y FRASCUELO.

CUADRILLA DE
 Salvador Sanchez (FRASCUELO), de Madrid.
 Picadores.—Francisco Calderon, de Alcalá de Guadaíra.
 Francisco Gutierrez (Chuchi), de Córdoba.
 Banderilleros.—Pablo Herraiz (Pablito), de Madrid.
 Estéban Arguelles (Armillá), de Idem.
 Valentín Martín de id.
 Puntillero.—Eusebio Buendía, de Idem.

CUADRILLA DE
 Rafael Molina (LAGARTIJO), de Córdoba.
 Picadores.—José Calderon, de Alcalá de Guadaíra.
 Manuel Calderon, id. id.
 Reserva.—Juan Rodriguez (Templao), de Córdoba.
 Banderilleros.—Mariáno Anton, de Madrid.
 Juan Molina, Córdoba.
 Puntillero.—Francisco Molina, de idem.

Toros de las acreditadas ganaderías de Aleas, Lopez Navarro y Hernan, todas del Colmenar Viejo.

LICOR DEL POLO DE ORIVE

INFALIBLE PRESERVADOR DE TODO PADECIMIENTO ODONTALGICO.

El que sufre de la boca es porque quiere. Usado el LICOR una vez por día, se destierran infaliblemente todas las enfermedades de la dentadura y encías. Millones de casos durante 8 años de éxito feliz en todos sitios, no conseguidos con ningún otro dentrífico, palmariamente lo confirman.

OBRAS SON AMORES...

Constituye otro de nuestros adagios, el siguiente: «El último que habla, gana.» Pero si esto puede admitirse para pintar la exageración de los parlanchines, no tiene razón filosófica para el buen decir, ni para los anunciadores.

Es un hecho que todo producto en boca de su autor, al darse a conocer, es superior a todos los de su especie: y el público que sabe lo mucho que se abusa de los anuncios, se escama de cuanto se le afirma y espera a los resultados: en resumen, que no basta hablar como un saca-muelas, sino probar lo que se dice. Y cuando los productos llegan a adquirir popularidad por su economía y bondad, no necesitan reclamos de sus autores: basta conocerlos para con avidez aceptarlos. Tal sucede al LICOR DEL POLO DE ORIVE, premiado con honrosas distinciones en cuantas exposiciones se ha presentado.

VALLADOLID 1871.—Mención honorífica.

MADRID 1873.—Mención honorífica.

VIENA 1873.—Gran Diploma de Mérito Reconocido.

LEON 1876, grupo 1.º—Medalla de Bronce.

LUGO 1877.—Medalla de plata.

Vemos con sentimiento lozana juventud con pañuelo al rostro sufriendo con frecuencia incómodos flemones: ravisos dolores de muelas, y corrosivas y destructoras cáries. Notamos con pena dañadas y súcias dentaduras y con repugnancia percibimos fetidez en el aliento por abandono en la boca. Estos infelices y despreciadores de la higiene no conocen el LICOR DEL POLO, y si lo conocen, no lo usan diariamente como preservativo. Con orgullo podemos decirlo y nos jactamos con fruición de que nadie nos desmentirá.

Sin las firmas Orive é inscripciones de Licor del Polo de Orive, Ascao, 7, Bilbao, en el cristal, y Farmacia de Orive, Bilbao, en las cápsulas, no es legítimo el licor.

LUGO, farmacia de Rodriguez.—FERROL, id. de Galan.—Santiago, id. de Blanco, y en las farmacias más importantes de la provincia.

LICOR DEL POLO DE ORIVE

Seguro calmante de los dolores de muelas procedentes de cáries. Desaparecen los más violentos con fuertes enjuagatorios ó Licor puro, según instrucción: luego el que tiene dolores de muelas es porque le dá la gana. Su aceptación y venta universal lo demuestran bien claramente.

¡SINGER! ¡SINGER! ¡SINGER!
 TODO EL MUNDO PUEDE ADQUIRIR

MEDIANTE
 10 REALES SEMANALES
 LA MEJOR MAQUINA DE COSER
 PARA FAMILIA O INDUSTRIAL.

LEGITIMA

SINGER

DESDE

450 REALES

AL CONTADO.

Las máquinas

legítimas

SINGER

se garantizan

DE UNA MANERA

positiva

con solo su marca

de fábrica.

DESDE

500 REALES

Á PLAZOS.

SINGER

vendió en 1877

282.812 MAQUINAS

20.496

DE AUMENTO

sobre la venta

DE

1876.



ENSEÑANZA GRATIS A DOMICILIO.

MUCHO CUIDADO CON LAS FALSIFICACIONES.

El público debe desconfiar de toda máquina que se le ofrezca como sistema Singer perfeccionada, u otros nombres no menos pomposos de que se valen los imitadores para dar salida a máquinas de un mecanismo imperfecto y hechas con materiales de mala calidad a fin de vender baratas sus producciones.

Para obtener la completa seguridad de adquirir una máquina legítima Singer, que es la mejor conocida hasta el día, comprar únicamente en las casas que la Compañía tiene establecidas en Galicia y en Asturias en los puntos siguientes, donde se dan ó envían gratis por correo, catálogo ilustrado con lista de precios.

LUGO, PLAZA MAYOR 9.

Ferrol, Magdalena 166.

Coruña, Real 18.

Orense, Paz 30.

Pontevedra, Comercio 14.

Santiago, Rua del Villar 11.

Vigo, Principe 26.

Oviedo—Calle del Peso, número 13.

TISIS.

CAFE MOLLEN DEL CANADA.

Remedio científico descubierto en los Estados-Unidos.

Infalible contra LA TISIS, LA IMPO-TENCIA Y EL RAQUITISMO.

Cura en pocos días toda clase de toses y es el mejor regularizador del sistema nervioso que se conoce.

Precio 40 rs. paquete.

Depósito en Lugo: Farmacia de D. Enrique Rodriguez Cortes.

Depósito central: Gonzalez y C.º Pez, 193.º Madrid, á donde se dirigen los pedidos.

LA PROVEEDORA UNIVERSAL.

Pastillas de viaje de la fábrica de chocolate de Francisco Fernandez y hermano, calle de la Reina, número 10, Lugo.—Las pastillas de viaje que elabora Francisco Fernandez y hermano, son tan á propósito, son tan convenientes para todo el que viaja, que más bien debiera llamárselas pastillas indispensables: están elaboradas de un exquisito chocolate

hecho expresamente para comerlo en crudo; y al objeto, de 56 á 80 pastillas entran en una libra, perfectamente empaquetadas cada una de por sí, que á la par de ser elegante, se conservan de seis á ocho meses, no hay dulces, no hay confite, que pueda reemplazar á las pastillas de viaje de Francisco Fernandez y hermano: ellas desempeñan las funciones de reparar la flaqueza del estómago. El agua que al que viaja tanto daño suele hacerle, por la variación propia de los puntos que recorre, tomando antes dos pastillas, puede estar seguro le sentará bien; ningún mal efecto puede temer de un vaso de agua; ellas, en fin, entonan la debilidad del estómago, que por las horas intempestivas de las comidas suele afligir á la mayor parte de las personas lá tos, y aun calman los padecimientos de la laringe, y suavizan la garganta del polvo y niasma que se aspira en los viajes. Se venden por libra á 12, 16 y 20 reales y en cajitas.

Se hallan impresas las matriculas y recibos de subsidio para el año económico de 1878-79